
Rezumatul activității și a rezultatelor obținute în proiect în anul 2024 

„Conservarea în condiții de siguranță a germoplasmei unor specii rare din Republica Moldova” 

Cifrul proiectului 24.80012.7007.08TC 

 

Au fost întocmite traseele expediționale privind colectarea germoplasmei speciilor rare. 

Pentru colectările de material biologic din condiții in situ, au fost selectate punctele țintă unde sunt 

răspândite speciile rare, care vizează în special rezervațiile științifice, precum Rezervația 

Științifică Plaiul Fagului, Rezervația Științifică Codrii, Rezervația peisagistică Dobrușa, 

Rezervația naturală Voinova, ș.a., precum și cenozele silvice din zona de Nord a republicii 

Moldova (r-le Ocnița și Edineț). În condiții ex situ au fost realizate unele colectări din colecțiile 

Grădinii Botanice Naționale (Institut) „Al. Ciubotaru” (GBNI) și colecții botanice particulare. 

Au fost colectate 104 eșantioane, 74 de probe (53 de specii) identificate ca fiind taxoni rari, 

dintre care 42 de specii erbacee și 11 specii lemnoase. 

Germoplasma colectată și care urmează a fi conservată reprezintă taxoni rari, ocrotiți de 

stat, prin: Cartea Roșie a Republicii Moldova (2015) (25 de taxoni colectați); Legea privind fondul 

ariilor naturale protejate de stat (1998) (39 de taxoni colectați); Legea regnului vegetal (2007) 

(28 de taxoni colectați); și/sau incluși în publicații științifice cu privire la lista roşie de plante 

vasculare din flora Republicii Moldova, precum; Lista roşie preliminară de plante vasculare din 

flora Republicii Moldova (V. Ghendov, T. Izverskaia, G. Şabanova, 2012) (39 de taxoni colectați); 

Plantele rare din flora spontană a Republicii Moldova (A. Negru și alții, 2002) (40 de taxoni 

colectați); Taxoni rari din flora Republicii Moldova (P. Pînzaru și alții, 2002) (30 de taxoni 

colectați), ș.a. lucrări (6 taxoni colectați). 

La speciile Lunnaria annua L., Lilium martagon L., Fritillaria montana Hoppe ex 

W.D.J.Koch; Staphylea pinnata L. (trei puncte de colectare), Sorbus domestica L., Sorbus 

torminalis (L.) Crantz, Rosa balsamnica Besser și Crataegus pentagyna Waldst. et Kit. a fost 

inițiat studiul biologiei fructificării (productivitatea seminceră potențială și reală, morfometria 

semințelor), pentru sezonului de vegetare 2024, cu scopul de a stabili productivitatea speciei în 

diferiți ani în corelare cu condițiile climaterice. Inițiat studiul privind testarea capacității 

germinative la 13 specii cu diferit statut de vulnerabilitate. Semințe a 13 specii vor fi oferite pentru 

Schimbul internațional de semințe „Index seminum” al GBNI. 

A fost inițiat studiul privind Testarea capacității germinative în condiții in vitro a 

semințelor de Cephalanthera damasonium (Mill.) Druce (Orhidaceae)-căpșunică, specie 

vulnerabilă, inclusă în Cartea Roșie a Republicii Moldova. Randamentul de proliferare va fi 

studupă 3-6 luni de la inoculare. 

În perioada evaluată au fost înregistrate și acceptate 2 lucrări, care vor fi prezentate în 

cadrul Conferinței științifice internaționale “Agriculture for Life - Life for Agriculture”, secția 

Horticultură, 5-7 iunie 2025, București România. 

 

 

 

 



 

 


